

圣灵的膏抹

“你用油膏我的头。”

诗篇23:5

在羊头上浇油看似与牧羊相去甚远，实则不然。数世纪以来，牧羊人惯常在羊群头顶浇油，尤以日暮时分或旅途疲惫之际为甚。对羊群而言，这是牧人给予的令人欣喜的舒缓服务。此习俗生动地预表了大牧者对我们的眷顾，以及祂为我们所赐下的诸般恩典。

圣经中，油象征着圣灵——上帝无形的力量与影响（使徒行传10:38）。以色列大祭司头顶的膏油，预示着耶稣将被圣灵所膏立。使徒称祂“比你的同伴更蒙喜乐的油膏抹”（希伯来书1:9）。保罗也提及我们从上帝领受的膏油（xml-ph-0000@deepl.internal）

，而约翰则称之为"圣灵的膏抹"。（希伯来书1:9）保罗也论及我们从神领受的膏抹，而约翰则称之为"圣者所赐的膏油"。（哥林多后书1:21；约翰一书2:20）。"膏抹"（ointment）一词源于希腊语根词，意为涂抹或揉搓香膏以致祝圣——暗示着润滑与顺畅，由此亦暗喻圣灵作为油的象征，彰显其在我们生命中的作为。

在《诗篇》23篇记载的这段经文中，我们可以将大卫视为整个基督班次的代表，如此他的头便象征着我们的元首耶稣（《歌罗西书》1:13,18）。"你用香膏膏我的头"的宣告，印证了圣经其他经文的明示：圣灵的膏抹首先临到基督班级的元首，五旬节后各肢体得以领受，仅因他们被算为基督身体的成员。因此我们能向大牧者耶和華真诚宣告："你膏了我的头"——即基督耶稣。这膏油从耶稣——我们如今的"良善牧人"——临到我们（约翰福音10:11,14）。因此我们因所领受的圣灵膏油所带来的福分而欢欣。

虽然圣灵的原始膏抹临到耶稣，但祂象征性身体的每位成员 都领受了相同的膏抹，因为这象征性的"喜乐之油"从元首流下，覆盖了整个身体。与此相关，圣经关于圣灵膏抹的主要教训之一，就是神圣的服侍使命。以赛亚书61:1-3的预言与此相关，表明整个基督群体蒙膏抹去"传佳音"，从而"医好伤心的人"。

这代表神在地上行事的神圣权柄，同时带来神圣接纳与认可的美好保证。由此观之，圣灵的膏抹彰显了安慰的真谛。耶稣确实称圣灵为父所赐的"保惠师"，即"真理的圣灵"，祂将引导跟随者的脚步"进入一切真理"。约翰福音14:16,17,26；15:26；16:7,13

圣灵是耶稣——我们元首——极大的安慰。当他在受洗时圣灵降临在他身上，他听见天父从天上发出的声音说：“这是我的爱子，我所喜悦的。”（马太福音3:17）还有什么比确信自己拥有神的儿子的身份更能使人得安慰呢？这份确信赋予主耶稣基督（ ）力量

，使他能够经历他被召要经历的试炼。四十天后，当撒但质疑主的神子身份时，耶稣能够且确实抵挡了魔鬼，因祂心中毫无疑虑，深知自己在天父面前的地位。此外，当圣灵的膏抹临到耶稣时，祂便领悟了天父的旨意及自己在此中的角色——"天就开了"（第16节）。

圣灵引导并坚固耶稣，使祂在狭窄道路上每一步都稳固前行。因祂是我们的元首，那曾充满祂喜乐的圣灵安慰之福，也必成为我们每日的分。事实上，耶稣应许将祂的平安赐给忠心的跟随者。（约翰福音14:27）这平安正是圣灵赐予我们安慰的重要部分。圣经中诸多应许赋予我们信心、勇气与平安，纵使在跟随主脚步的路上遭遇艰难。以弗所书3:11-12；诗篇31:24；腓立比书4:7

《罗马书》第八章对我们这些蒙圣灵膏抹的耶稣追随者所享有的福分作了精辟总结。使徒在论及时开篇写道："如今那些在基督耶稣里的，就没有定罪了

.....因为他们不随从肉体，只随从圣灵。”（第1、4节）请注意保罗在此论及的是“在基督耶稣里”的人。这意味着基督耶稣是他们的元首，是圣灵膏油倾注的对象。凡以祂为元首之人，只要如保罗所言“不随从肉体，乃随从圣灵”，就不会从天父那里受定罪。

正如神几乎所有应许的实现都附带条件，我们必须以忠信的顺服来践行，才能真正拥有应许的确据。确实，确信自己蒙天父悦纳、毫无定罪，实乃罕见的恩典。我们通过经验、观察和圣经见证得知：“世上没有义人，连一个也没有”（罗马书3:10）。（罗马书3:10）我们更深知，神绝不容忍任何不义之事。然而何等奇妙的恩典！借着基督耶稣，凡在祂里面、并跟随圣灵引导的人——这圣灵正是通过基督临到我们——便不再受定罪！

在《罗马书》第八章后段，使徒更以强有力的措辞强调此真理：“称义的乃是神。谁能定他们的罪呢？没有。已经死了，更何况复活了的基督耶稣，如今在

神的右边，也替我们祈求。”（33-34节）何等宝贵的真理！在神的眼中，真正的基督徒毫无定罪。正是天父借着基督的救赎之工，白白称我们为义，使我们脱离一切罪孽。那么，无论魔鬼或他的仆人妄图定我们的罪，又有什么关系呢？

然而，这“不被定罪”的状态也取决于圣灵的内住——即被神的圣洁影响与能力充满并引导。保罗写道：“属肉体的人不能讨神的喜悦”，继而阐明：“我们若靠圣灵得生，就不随从肉体，也不随从肉体的情欲”（8-9节）。这意味着只要我们满足条件，就能讨神喜悦。这些条件就是全然顺服己意——象征性地斩断肉体情欲的“首级”（8节），并以圣灵为生命之源（9节）。（第8-9节）这意味着只要满足条件，我们便能讨神喜悦。这些条件包括：全然顺服神的旨意——象征性地斩断自我（ ）——接纳基督为我们的元首，并凭着在基督里所得的圣灵而行。启示录20:4

必死的身体得生命

保罗进一步写道：“叫耶稣从死里复活者的灵若住在你们心里，那叫基督从死里复活的，也必借着住在你们心里的圣灵，使你们必死的身体又活过来。”（罗马书8:11）这使必死的身体活过来，就是为事奉主赋予力量。堕落的肉体本性上不倾向属灵之事，更抗拒为主和祂子民的服事而献上。然而，藉着我们元首基督耶稣所赐的圣灵膏抹，我们的身体便被“活化”或激发，以成就神圣旨与计划的益处。肉体虽会“在行善的事上疲倦”，但若我们持续随从圣灵而行，它必得复兴——正如羊群日暮疲惫时，牧人以膏油抹其头，便得焕然一新。（加拉太书6:9）

使徒继续说：“凡被神的灵引导的，都是神的儿子。”（罗马书8:14）当耶稣被圣灵膏立时，他听见了天父确证的声音：“这是我的爱子。”同样，如今我们若“在基督耶稣里”，并随从那膏抹他的圣灵而行，便

确信自己也是“神的儿女”。保罗阐明，我们所领受的这圣灵并非使人“再受奴役于恐惧”，而是使我们能称神为“阿爸，父”的圣灵。（第15节）

保罗继续说：“圣灵自己也同我们的心作见证，我们是神的儿女。既是儿女，便是后嗣——神的后嗣，和基督同作后嗣。只要我们和他一同受苦，也必和他一同得荣耀。”（第16-17节）何等宝贵的见证！圣灵如此明证我们是神的儿女。但请再留意这个条件：唯有“我们若与他一同受苦”，这圣灵的福分见证才属于我们。

圣经对此的观点不难理解。使徒彼得阐明，圣灵在旧约先知心中的运行，促使他们见证“基督的苦难，以及随后要显明的荣耀”（彼得前书1:11）。彼得在书信中反复表明：基督预言的受难，祂的身体——教会——必与之同担。保罗所言“圣灵与我们的心同证我们是神的儿女”，正是指这同担之义——“只要我们与祂一同受苦”。换言之，若我们活在基督耶稣里

，因在神圣事工中舍己而与祂同受苦难，那么圣灵借旧约先知书卷的见证便适用于我们。如此我们便确信：如同耶稣，我们是神的儿女；若持守忠信，更将在荣耀降临的福乐国度里与祂同为后嗣。马太福音6:10

彼得提醒我们，圣灵借先知不仅预言基督的受苦，更预言“随后要显的荣耀”。保罗据此见证：“我以为现在的苦楚，若比起将来要显于我们的荣耀，就不足介意了”——这正是受苦后应许的“随后要显的荣耀”。罗马书8:18

保罗进一步阐释：“受造之物切切盼望神的众子显出来”（第19节）。我们只需默想旧约中关于国度荣耀的诸多预言，留意那些应许——那荣耀将如何彰显，使地上万族得福——便会渴慕那将来的日子：届时我们与神的众神子一同彰显神的荣耀，使万国得享永恒的喜乐。

「万事互相效力」

那些藉着祝圣和神的接纳进入基督里，并按着所受膏的圣灵而行的人，确信自己已被“照着祂的旨意蒙召”。保罗论及这蒙召的群体时写道：“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处。”（罗马书8:28）然而，要时刻在任何境遇中确信这一点，需要坚定的信心。（罗马书8:28）然而，要在任何时刻、任何境遇中确信这一点，需要坚定的信心。

当我们回想牧人与羊的比喻时，便能体会到：倘若羊群能思考此事，它们定会难以理解当日某些经历——如何能成为它们的益处。倘若牧人引领它们穿越荒芜的旷野以抵达更远的青翠牧场，或翻越崎岖山岭寻找甘泉，羊群很难理解这些艰辛的必要性。然而无论道路多么艰难，牧人深知其不可或缺；倘若羊群能领悟这个道理，它们便会明白“万事”都在为它们的终极福祉效力。

凭着信心，我们得以领悟羊群无法理解的真理：良善牧者引领我们经历的一切，皆为成就我们至高永恒的福祉。保罗写道：“我们知道”。我们之所以知晓，是因为已领受圣灵的膏抹。在圣灵的恩典引导下，我们得以明悟狭窄道路上试炼的深意。旅途艰辛或许令我们伤痕累累、疲惫不堪，但那通过基督临到我们的膏油——我们元首的膏油——正以温柔的慰藉抚平伤痕，使我们深知万事都在为我们的永恒益处效力。

有些“万物”固然令人愉悦、心旷神怡。良善的牧者引领我们到“安静的水边”，使我们“躺卧在青草地上”。（诗篇23:2）这些蒙福的供应令主所有的羊都欢欣。然而，还有些截然不同的经历。在这些经历中，我们的信心同样需要看见其中的价值，使我们借此更亲近良善的牧者，更深刻地体会到自己对祂的全然倚靠。保罗正是基于此意问：“谁能使我们与基督的爱隔绝呢？”——这位良善的牧者。“是患难吗？是困苦吗

？是逼迫吗？是饥饿吗？是赤身露体吗？是危险吗？是刀剑吗？如经上所记：‘我们为的缘故终日被杀，人看我们如将宰的羊。’——罗马书8:35-36

使徒在此列举了主羊群所经历的种种严峻考验，但这些经历绝不该动摇我们对良善牧者智慧与慈爱的信心。我们或许被“看作待宰的羊”，若凭肉体所思所想，在如此境遇中很可能选择不再跟随良善牧者。然而，既然我们是“随从圣灵”而行，就当明白：凡属主的羊，都必参与献祭与服侍。正如我们的元首耶稣自己被圣灵引领献上自己，甚至至死，如今祂既被高举在荣耀中成为我们的良善牧人，我们便有特权追随祂的脚步——那由祂亲身示范所清晰勾勒的献祭与服侍之路。

因此在这一切事上，我们都是“得胜有余”的——因着信靠耶和华大牧者而得胜；因着信靠神独生子基督耶稣这位良善牧者而得胜；因着信靠神的旨意与计划而得胜；更因着信靠：只要我们顺服地履行祝圣，终

将"永远住在耶和华的殿中"。(罗马书8:37 ; 诗篇23:6) 既知万事都互相效力, 为要叫爱神的人得益处, 我们便能与使徒同声宣告: "深信无论是死, 是生, 是天使, 是掌权的, 是有能的, 是现在的事, 是将来的事, 是高处的, 是低处的, 是别的受造之物, 都不能叫我们与神的爱隔绝; 这爱是在我们主基督耶稣里的。"罗马书 8:38,39

因此, 我们何等感恩于元首的膏抹! 作为祂身体的肢体, 那膏抹所蕴含的 神圣恩典之丰盛已临到我们。"祂必不将美物留与我们"——只要我们常在祂里面 (诗篇84:11)。一切所需必得供应, 大能的灵必赐下力量。(提摩太后书1:7) 我们必被引导行当行的路。我们必深知"神既为我们, 谁能敌我们", 因祂胜过一切仇敌 (罗马书8:31 ; 约翰一书4:4)。诚然, 我们可与诗人同声宣告: 因大牧者已用膏油膏了我们的头, 我们的"杯便满溢" (诗篇23:5)。